Unidad 1: Numeros y
operaciones

2° medio

Profesora Vanessa Castro Ramirez



Qué contenidos trabajaremos en esta unidac

NUmeros

1. NUmeros 2. Raices

o 3. logaritmos
reales HESINEN

NUmeros NUmeros
Racionales irracionales Potencias

Operatoria con Propiedades y
numeros reales operaciones



Recordemos...

» Los numeros naturales son los que utilizamos en la vida cotidiana para
contar u ordenar.

» Los niumeros naturales son ilimitados, si a un nUmero natural le
sumamos 1, obtenemos otro niUmero natural.

N Los elementos del conjunto N = {1, 2, 3, 4, 5,...} se
denominan “Numeros Naturales”.

Los “"Ndmeros Cardinales” corresponden a la
N union del conjunto de los nimeros naturales con el

cero. Np =40, 1, 2, 3,4, 5,..} = NU {0}




Con los numeros naturales no era posible realizar diferenci
donde el minuendo era menor que el que el sustraendo, pero e
la vida nos encontramos con operaciones de este tipo donde a un
numero menor hay que restarle uno mayor. La necesidad de
representar el dinero adeudado, la temperatura bajo cero,
profundidades con respecto al nivel del mar, etc. Las anteriores
situaciones nos obligan a ampliar el concepto de numeros
naturales, introduciendo un nuevo conjunto numeérico
llamado numeros enteros.

Z Los elementos del conjunto Z = {...,-2,-1, 0, 1, 2,...}
se denominan “Numeros Enteros”.



Los nimeros racionales son todos aquellos ndmeros de la forma :— con

a y b nimeros enteros y b distinto de cero. El conjunto de los

nameros racionales se representa por la letra Q.

Q={Efmhtzvh#ﬂ}

Se considera el conjunto
de los niumeros enteros
un subconjunto de los
numeros racionales. Asi:

0.51666... 0.555...




Ahora, considerando la definicion de numero raci
;Todos los numeros se podran escribir como fracci

» El nUmero © = 3,1415926 ... es un numero decimal infinito, el cual
puede escribir como fraccion

» Las raices cuadradas inexactas son numeros decimales infinitos por
tanto tampoco se pueden escribir como fraccion

> V2 =1,4142213 ...
» V3

» 5
» Etc

» Existen muchos otros numeros que no se pueden escribir como frac
por lo tanto no pertenecen al conjunto de los numeros racionale




Numeros Reales, raices enesimas y
logaritmos




A lo largo de tu ensefianza has estudiado distintos conjuntos numéricos. Por ejemplo, el de

los nimeros naturales (fd), el de los nimeros enteros () y el de los nimeros racionales (L2).
En este nivel estudiards el conjunto de los nimeros irracionales ([), con los que completards el
estudio de los ndmeros reales (), que corresponden a la unidn entre los nimeros racionales

e irracionales.

Los numeros irracionales Son nUmeros con
desarrollos decimales infinitos no periodicos,
como por ejemplo el nUmero = = 3,1415927...
no es posible escribirlo

como un cociente de nUmeros enteros
(fraccion).

1. ;Qué conjuntos numéricos forman al de los nUmeros reales?
2. ;Qué caracteristica tienen los nUmeros irracionales que los
hacen diferentes a los nUmeros racionales? Explica con tus
palabras

3. Averigua los valores de Pi, e y Phi con 15 cifras decimales.
4. Averigua sobre otro numero irracional conocido y su
importancia en las matematicas




Actividad

Clasificar los siguientes mimeros en racionales o irracionales segin corresponda:

1. 1,0100100010001 . . . 6. 4,567567567567567 ... 0 Em . NE]
~ 1
2.% . 1+v5 8 1+V5 =+ 3 17
" T2 9 2
3. —V/36 o 21251 31,5 11 7
4. 0 1.1 37,6
5. v15 9. v4-v25. V8 12. ¥3+¥3+ 93

Puedes ayudarte por la calculadora para agilizar tus

calculos
El objetivo de esta actividad es determinar que

numero es decimal infinito no periodico




Los numeros Irracionales se representan
con la letra

Nota: Los numeros irracionales NO son un subconjunto de los numeros
racionales.




Aplicaciones de los numeros irracionales

a. Calcular la medida de la diagonal de un cuadrado de lada 1cm.

b. Medir la masa corporal de una persona en kilogramos.

b i
i i - l.F 1'
c. Calcular la medida de un cateto de un tridngulo rectangulo
cuya hipotenusa mide 5 cm y el otro cateto mide 4 cm. A
d. Calcular el caciente entre la longitud de una circunferenciay la | )
medida de su diametro. L
-I R
e. Calcular el valor de . Puedes usar calculadora.
2 \ J
- )
f. Calcular el valor de 4/85.536 . Puedes usar calculadora.




Actividad

Investiga acerca del numero aureo y la importancia de este nUmero
en el arte y las matematicas




Responde en tu cuaderno

1. ;Como se definen los nUmeros irracionales?
2. Presenta un contraejemplo para justificar la falsedad de cada
afirmacion.
a. Todos los nUmeros irracionales son raices cuadradas no exactas.
b. Al sumar o restar niumeros irracionales, el resultado es un
numero irracional




Aproximacion de numeros irracionales

Como vemos hay numeros con infinitas cifras decimales,
para poder trabajar con ellos de manera mas simple es que
utilizamos aproximaciones de dichos numeros.

Para aproximar un numero se puede proceder de dos
maneras:

Truncamiento: Se eliminan todas las cifras que no deseamos
que aparezcan a partir de un cierto numero. Por ejemplo si
el nUmero 21, 23898 . . . lo truncamos en los dos primeros
decimales queda 21, 23.




Redondeo: Se observa la cifra decimal que se quiere suprimir:

» Si esta cifra es menor que 5, entonces se eliminan los decimales. Por
ejemplo si el nUmero 132, 5679321 . . . lo redondeamos a los 4 primeros
decimales queda 132, 5679

« Si esta cifra es mayor o igual a 5, entonces se aumenta un una unidad la
ultima cifra que se conserva en el niUmero. Por ejemplo si el nUmero 92,
678592 . . . lo redondeamos a los 3 primeros decimales resulta 92, 679.

Cuando el valor encontrado es mayor que el original, se dice que se
aproximo por exceso; mientras que si el valor es menor que el original,
se dice que se aproximo por defecto.




Actividad

Redondear v truncar los resultados de las sigulentes operaciones a los 3 primeros decimales:

1. 63,25:4 3. 0,33:8 5. 75,123-0,5 7. 1,48 : 1, 0638
2. 1,5478 : 0,25 4. 3,572-0,1 6. 0,2013 - 99 8. 0,97 - 2,062

Determinar la diagonal de cada cuadrilatero:

1[cm) 1fcrm)

1[em] 2[cm]

1[em] v3[em]

VZ[cm]

Complementa tu
aprendizaje con la
siguiente actividad:cuia
numeros 1.docx

2|em]



guia numeros 1.docx

NUmeros Reales

El conjunto de los numeros reales es infinito y ordenado
y tiene como elementos tanto los numeros racionales
como los irracionales. De manera matematica se puede
expresar de la siguiente forma:

R=QUI

Al igual que el conjunto de los racionales, los numeros
reales son densos, esto es, entre dos numeros reales

cualesquiera existe otro numero real. Finalmente con los
numeros reales la recta numeérica esta completa, es

decir, a cada punto de la recta numerica le corresponde
un numero real.




61 @2.35I
4 s
6

7 3

3 g 314,

972

N- numeros naturales (enteres positivos)

Z= numerns enferos (posilivos y negalivos)

Q- nimearos racionales (Iraccaonss y decimales)
I- Iracionales



guia numeros 2.docx

Propiedades de los numeros reales

El conjunto de los niumeros reales tiene estructura algebraica de cuerpo, esto es, que pa
operaciones definidas en IR, adicion(+) y multiplicacion(-) se cumplen las siguientes propi

1. Cerrado

Si tomo dos numeros reales y los sumo o multiplico, ambos resultados corresponden a un nim
real.
Por ejemplo:

54+2=7FE€IR
5-2 =10 €IR
En general, para todo x,y € IR, entonces:
x +y ER




2. Asociativo

Si tengo 3 0 mas numeros, la operacion que realice es independiente de la agrupacion
que tengan los nUmeros.
Por ejemplo:
2+3)+5=1
(2 -3)5 = 3

2+ 3 +5)

O:
0 =2(3-5)

En general, para todo x,y,z € IR, entonces:

(x+y) + z
(x - y)z

x+ (y + 2)
x(y - z)

3. Conmutativo

La operacion es independiente del orden de los numeros.
Por ejemplo:

4 +2=6=2+4
4 -2=8=2-4
En general, para todo x,y € IR, entonces:
X +y=y+x
Xy =y-Xx




4. Distributivo

La suma de dos sumandos, multiplicada por un nimero, es igual a la suma de los
productos de cada sumando por ese numero.
Por ejemplo:
2- 145 =12=2-14+2-5
En general, para todo x,y,z € IR, entonces:
xy+z)=x-y+x-z

5. Neutro

Al operar cualquier elemento del conjunto con el elemento neutro el resultado es el
elemento original.
Por ejemplo:
2+ 0 =2
3-1=3

En general, para todo x € IR, entonces:
Existe 0 € IR tal que x + 0
Existel € IRtalquex -1 =1 -x = x

I
o
+
=

Il
=




6. Inverso

Al operar cualquier elemento del conjunto con el elemento inverso el
resultado es el elemento neutro correspondiente a cada operacion. Por
ejemplo:
2+ (=2)=0
3-31=1
En general, para todo x € R, entonces:

Existe —x €IRtalquex + (—x) = (—x) + x = 0

1
Existe x™1 = - €IR—{0}talquex -x"1=1




Operaciones en IR

Como mencionamos todo numero real se puede clasificar en racional o irracional. Al
trabajar con las operaciones basicas en este conjunto obtenemos las siguientes
conclusiones:

i}

1
s [ +Q = Q. Por ejemplo: §+4=§Eﬂ'

s Q+1=1L Por ejemplo: 4 + /3 €1

L+v5 , —V5
9 2

fodt | b=

s [+1=0 6L Por ejemplo: v2+v2=2/2¢€16 e

s -0 =0Q. Pﬂrejemplﬂ:%-ﬁ=lEQ

n [-1=0Q 61 Porejemplo: 4/3- 49=3cQdév3 - ¢2=v6¢l

m [J-I=1 s el nimero de (§ es distinto de cero. Por ejemplo: 2-7 =27 €1




Actividad

sama,  Juan realizd el sigulente razonamiento matematico:
R |

\ 55: Dados a v b dos mimeros cualesquiera. Supongamos que a = b, entonces:
a’ = ab
a’ + (a® — 2ab) = ab + (a? — 2ab)
2a° — 2ab = a® — ab
2a(a — b) = ala — b)
2a=a
2=1

jDonde esta el error gque cometid Juan?




;Que es una raiz?

» Una raiz corresponde a un numero que, al multiplicarse por si mismo la
cantidad de veces que indique el indice, se obtiene la cantidad subradical.

» Sea c un numero real y n un numero natural mayor que 1. Si x" = ¢, decimos
que x es la raiz enésima de c, que se escribe "/'c, es decir, X es el Unico
numero real cuya potencia n-ésima es c.

X = QW@; o X o=i¢ ,n) #0

X : eslaraizenésimade ¢ , donde:

n : indice.

¢ : cantidad subradical.




Ejemplos:
4=3/64 o 43=64
5=3/125 & 5°=125

2=%16 = 2%=16

;Qué relacion podemos
establecer entra las potencias y
raices enésimas?




Relacion raiz enésima y potencia

» Existe una estrecha relacion entre las potencias y las raices. En efecto, toda
raiz puede ser expresada como una potencia de exponente fraccionario.

) Ol

gV = q¥ ADE=RY,

Ejemplos:
4 &, 55,
V33 = 3% .37 =3¢
Aplica el contenido con la
4 -+ siguiente actividad: cuia
5 &5 numeros 3.docx



guia numeros 3.docx

Propiedades de raices

» Multiplicacion de raices de igual indice: Se conserva el indice y se
multiplican los subradicales.

[Vg . \B 2 NGB yma.@]

» Division de raices de igual indice: Se conserva el indice y se dividen los
subradicales.

\/LUQJ \/gb) E!\/m_a':jb)

o bien

fy,—g _ aj
n — L !
J'_b} -J b)




» Composicidén o descomposicidon de raices.

a- Composicion: Un factor puede ingresar a una raiz si lo elevo al indice de ella
(ingresa como factor del subradical)

aVb = Ve b ,n 2}9)]

b- Descomposicion: Un factor puede “salir” de una raiz si dicho factor tiene raiz
exacta.

n n
[\/gﬁ". b = aVb ymaoj]

Raiz de una raiz: Se deben multiplicar los indices.

Rl P 9 |
[/ \}9) = J\ng ')9/\9)29@]




» Sumay resta de raices: Para sumar o restar dos radicales, éstos

deben ser semejantes. o
Resolver los ejercicios:

Radicales semejantes son aquellos que tienen el mismo indice y el
mismo radicando. Pueden diferir Unicamente en el coeficiente que los
multiplica.

a)3vV2+5v2-7Vv2 =

Para comprobar si dos radicales son semejantes o no, se simplifican si se b) 5v5 + 4v/20 - 3445 =
puede y se extraen todos los factores que sea posible.
) 23454 -3424-316=
La suma o resta de radicales semejantes es otro radical semejante a los

datos, cuyo coeficiente es igual a la suma o resta de los coeficientes de d) 332 +243-412=
los radicales.

Agrupamos términos semejantes /
N2 +3V2 -ava+sV2 = i '

(7 +8) /5 £(-6-3-4)./3 Resolver la siguiente
(11 +3-4+8).y/2 = \ " Py | actividad apoyandote en
estos apuntes: cuia numeros

4.docx

6\55 15v5 = 133 ¢



guia numeros 4.docx

Descomposicion de raices: ejemplo.

A continuacion se muestra como descomponer raices cuadradas
de numeros naturales:
Numero natural: 12

PASO () V12
Sigan la estructura presentada en el esquema para descom-

PASO £ V4 -3 poner las siguientes raices cuadradas:

PRSO &) Va3 a. V72 f. %

PO () 2-V3 b. V250 9. 027
c. v100 000 h. 4,50
d. E i. V0,0012
e. % j- V0,64




Racionalizar raices cuadradas

» Dada una expresion fraccionaria que contiene una o mas raices cuadradas no
exactas en su denominador, racionalizar la expresion es transformarla de
modo que no posea raices en el denominador, sin cambiar su valor. Para esto,
se amplifica por una expresion tal que se elimine la o las raices del
denominador

» Por ejemplo:

avb
b

a Vb _
Vb Vb

a _Vb-vc_aVb-avt a . Vb+vc_aVvb+ave
b+ve Vb -vE b-c b-vE Vb +vE b-c

conacR bceRyb#c




Actividad:

Racionaliza las siguientes expresiones.

d I 2 ?
V5 V7 +y10
b, - g N2
V13 7
c B g V11 +43
"5 11 -V3
4. 3 H 7
Vs -2 V12 +v3




Raices cuadradas y raices cubicas

» Los numeros reales se pueden ubicar en la recta numérica, sin embargo, el
proceso para situar un numero irracional es distinto al de situar niumeros

racionales. Por ejemplo, para ubicar las V2 y /3, se puede aplicar el
procedimiento usado por Teodoro de Cirene, maestro de Platon.

Actividad: Investigar el procedimiento usado por Cirene y ubicar V2 y V3 en la
recta numérica utilizando instrumentos geométricos

72 V3 VA V5




Observa la siguiente demostracion de que
un

L

numero irracional

Se demostrara que 2 es un nimero irracional.
1. Supdn que V2 es un ndmero racional.
. . a
Entonces, se podria escribir de la forma b

donde a,b € Z, b = O y la fraccién es
irreductible. Esto es: \.,E =E

2.De la igualdad se tiene que:
V2=2 /0

b
2 = 2b? = a*
2=1
b
3. De 2 se puede concluir que a? es par.

4.De 3 se puede concluir que a es par.

5.Como a es par, se tiene que a = 2k, k € M.
Luego, reemplazando en 2 se tiene b? = 2k°.

6.De 5 se concluye que b también es par.

7. Como a y b son pares, tienen factor comdn 2.
Lo concluido en 7 es falso porque a y b forman
una fraccidn irreductible, por lo que no pueden
tener mualtiplos comunes.

Actividad: Guiate por este

ejemplo y demuestra que V3 es
un numero irracional



Operatoria combinada en IR

» Procedimiento que combina todas las operaciones

1° Pasar a fraccion los numeros mixtos o decimales.

2° efectuar las operaciones que se encuentran dentro de
los paréntesis, llaves, o corchetes; de adentro hacia
afuera.

3° calcular las potencias y raices.

4° Efectuar los productos y cocientes.

5° Realizar las sumas y resta




Ejemplo: Analiza el siguiente procedimiento

81
1.2 20-16

—
G (5) o 81
_ 2 — =
\l_%_ 20-16
3[92°ZO] 81
2.9l 90.16
JL22-9] 20-16
9l ¢
22 4

3

3

\

V1

2) | 81
2 1 2016
2

9-81 3[729

4.16 \ 64




Actividad: Resolver los ejercicios

1,111 7




Refuerza contenidos relacionados a
raices

» Resuelve la actividad guia numeros 5 refuerzo.docx

» Para esto es necesario que recuerdes conceptos de algebra de 1° medio como
productos notables y factorizacion.

» Para finalizar el contenido resuelve la siguiente actividad: guia numeros
6.docx



guia numeros 5 refuerzo.docx
guia numeros 6.docx

Raices enesimas

I

Como sabes, ‘f_ 5 ﬁ,ra gue 5° = 25. Por otra parte, 5= 53 —(5E ]"' =252 Luego, se puede

afirmar que V2 25‘? LD anterior se cumple para Dtl’ES raices cuadradas, por ejemplo:
1

J36=6= 51—( ]-‘-’—351 Jag=7=77=(7 }"‘-49& V144 =12= 12§—(12 f =1447; etc

Al generalizar esta relacidn entre raices cuadradas y potencias de exponente racional, se

tiene que ...IE:EE_ 5in embargo, esta relal:injn también se cumple para otros indices de
1

3
raices. Por ejemplo: 427 =3=37 =(3 3 ] 2?‘ Y625 =5= 5=1—{ :] =625 etc.

En una raiz enésima 4/a, su indice n es un numero natural y su
cantidad subradical a es un numero racional si n es impar y
mayor o igual que cero si n es par

En la relacion Va™ = (/a)™ = an,a™sinesparya™ € Q" U
{0} si n es par. Ademas se debe considerar que a™ # 0° y m €
4.

Algunas propiedades

<=I 3
S5
I
=|=o*—‘

N\

-

\./
II

II
Q
\%
o

S
[l

Q
S|




Algunas propiedades utilizadas en el
calculo de raices son:

Multiplicacion de raices con igual indice

va-Yb="Ya b

Division de raices con igual indice

Va  nfa

%p b

Potencia de una potencia




Ejemplo: aplicacion de propiedades

3 4 3 4 7
N - x2-x5  x25  x10 7
10 7 2 7 2 3 — 10
7 itk el o W

10 x7

/

Observa muy bien cada paso del ejercicio
para luego aplicarlo en la siguiente
actividad: cuia numeros 7.docx

o



guia numeros 7.docx

Logaritmos

» En las calculadoras cientificas puedes encontrar la tecla log que
representa el logaritmo en base 10 de un numero. Utilizandola podras
comprobar que:

log2 = 0,30102 ...
log5 = 0,69897 ...
log 500 = 2,698987 ...

» ;Qué opinas de la afirmacion: Todo numero real positivo r se puede
escribir como una potencia de base 10 y exponente x, es decir 10* = r?

» ;Como escribirias el numero 1000 en base 10?;y en base 5?




Relacion POTENCIA-RAIZ-LOGARITMO

L LOGARITMO }

El logaritmo también es una operacion inversa de las
potencias, consiste en calcular el exponente cuando se
conocen la base y la potencia




Definicion

» Sia,b e Rt cona+1yné€R, entonces se tiene que

log, b =n&a™ =
Donde:
a es la base del logaritmo

b el argumento

Ejemplos:

Y se lee “Logaritmo de b en base a es igual a n” log, 16 = 4,ya que 2* = 16
log, 16 = 2,ya que 4% = 16

1 41
logloﬁ =—1,yaque 107" = 10

£\ °
logs 1 = 0 ya que (—) =1
> 2




Actividad: Interpreta cada uno de los enunciados
y completa con la potencia correspondiente

a. log 25 =2, yaque | e.log, 01=1 yaque

b. lo e -2, yaque . f. Ingzu'E:l,ya que
100 2

9

c. log,—=2, yaque _ £. Ing?}ﬁ=l, ya que
;4 3

d. log ;='|J ya que _ h. log = -2, ya que
—L_1.000 2

5



Propiedades de los logaritmos

» Sia,b,c € RY,cona # 1, se cumplen las siguientes propiedades

7 al%8ab =}

2 log,1=0
3 loggaa=1
4 logga™=n - -

Actividad: Verificar cada una de
5 loge(b-c) =logg b +logg c las propiedades de logaritmos
s log, (%) = log, b — log, ¢ mediante un ejemplo en tu

cuaderno

7. logab™ =n-log, b
5 logy Vb = logn“b,n €N

9. logab=1log,b=>b=c




Actividad 1: Calcular por la definicion de
logaritmo el valor dey.

7. log10,25 =y
2

2 logg125 =y

3 log0,001 =y

4 logz 1=




Actividad 2: Calcula el valor de x aplicando la
definicion de logaritmo.

7. log, 32 =x
1
2 loggg =X
7 logg V3 =x
1
4. logﬁz =X

5 log,81 =-—4

6. log,x3 =



Actividad 3: Resolver

>

>

1. El logaritmo de un cierto numero en base 3 es 1/2. Hallar dicho numero.
2. El logaritmo de una cierta base del numero 81 es -4. Calcula la base.

3. Si se multiplica el nUmero n por 36, su logaritmo en cierta base aumenta
en dos unidades. ;Cual es la base? ;Y si el logaritmo disminuyese en dos
unidades?

4. Encuentra la base del sistema de logaritmos en la que el logaritmo de 48
excede al logaritmo de 6 en 3 unidades.

5. El logaritmo de base 10 de cierto numero es 1. Hallar dicho numero.




Actividad de Unidad

» Resuelve la siguiente actividad :guia numeros 8.docx

» Esta guia contiene cada uno de los contenidos trabajados en la unidad



guia numeros 8.docx

